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Szeṡcioka̧t foremny i siedmioka̧t foremny

0.1 Szeṡcioka̧t foremny.

Szeṡcioka̧t foremny ma szeṡċ bokȯw a = R rȯwnych promieniowi R okrȩgu

opisanego na tym szeṡcioka̧cie i sk lada siȩ z szeṡciu trȯjka̧tȯw rȯwnobocznych

o d lugoṡci bokȯw a = R i ka̧tach α =
π

3
w mierze  lukowej lub 600 stopni.

Konstrukcja szeṡcioka̧ta foremnego wpisanego w okra̧g. Niżej podamy

konstrukcje szeṡcioka̧ta foremnego wpisanego w dany okra̧g o promieniu R i

ṡrodku w punkcie O przy pomocy cyrkla i linijki bez skali.

Mianowicie, zakreṡlamy okra̧g o ṡrodku w punkcie O i promieniu R. Nastȩpnie

wybieramy na okrȩgu wierzcho lek A szeṡcioka̧ta ABCDEF i cyrkiel o rozwartoṡci

rȯwnej promieniowi R stawiamy w punkcie A zakreṡlaja̧c na okrȩgu wierz-

cho lek B. Stawiamy cyrkiel w wierzcho lku B i zanaczamy na okȩgu wierzcho lek

C . Dalej w ten sam sposȯb zaznaczamy wierzcho lki D, E, F szeṡcioka̧ta forem-

nego ABCDEF.  La̧czymy wierzcho lki A, B, C, D, E, F przy pomocy linijki i

prowadzimy przeka̧tne szeṡcioka̧ta foremnego, jak niżej na rysunku
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Szeṡcioka̧t foremny ABCDEF sk lada siȩ z 6-ciu trȯjka̧tȯw rȯwnobocznych o

bokach d lugoṡci a = R i ka̧tach α = 600 przystaja̧cych do trȯjka̧ta 4AOF.

Obwȯd szeṡcioka̧ta foremnego

Obwod = 6R
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Jak wiemy, wysokoṡċ h trȯjka̧ta rȯwnobocznego 4AOF kreṡlona jest wzorem

h =
R
√

3

2

Pole jednego trȯjka̧ta rȯwnoramiennego o boku R i wysokoṡci h rȯwne jest

P4AOF =
1

2
R ∗ h

Obliczamy pole szeṡcioka̧tȯw foremnego
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Okra̧g wpisany w szeṡcioka̧t foremny. Jest ogȯlna prawid lowoṡċ pomiȩdzy

okrȩgiem opisanym na wieloka̧cie foremnych i okrȩgiem wpisanym w wieloka̧t

foremny. Mianowicie, ṡrodki tych okrȩgȯw leża̧ w jednym i tym samym punkcie.

Wynika to z tej prostej racji, że dwusieczne ka̧tȯw i symetralne bokȯw wieloka̧tȯw

foremnych przecinaja̧ siȩ w jednym punkcie.

Zatem, żeby w dany szeṡcioka̧t foremny wpisaċ okra̧g należy poprowadziċ

symetralne co najmniej dwȯch jego bokȯw lub dwusieczne dwȯch ka̧tȯw. W

ten sposȯb znajdziemy ṡrodek okrȩgu wpisanego w dany szeṡcioka̧t. Nato-

miast promieṅ r = h okreṡlony jest jako wysokṡċ h trȯjka̧ta 4AOF . Niżej

na rysunku widzimy okra̧g o promieniu R opisany na szeṡcioka̧cie foremnym

ABCDEF oraz okra̧g o promieniu r = h wpisany w szeṡcioka̧t foremny. Oba

te okrȩgi maja̧ wspȯlny ṡrodek w punkcie O.
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Istnieje prosta zależnoṡċ pomiȩdzy promieniem r = h okrȩgu wpisanego w
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szeṡcioka̧t foremny i promieniem R okrȩgu opisanego na szeṡcioka̧cie forem-

nym. Mianowicie
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0.2 Siedmioka̧t foremny.

Siedmioka̧t formny należy do wieloka̧ty foremnych o iloṡci bokȯw rȯwnej licz-

bie pierwszej p = 7. Konstrukcja dok ladna wieloka̧tȯw foremnych o liczbie

pierwszej p = 7, 11, ...; bokȯw jest niemożliwa przy pomocy cyrkla i lini-

jki, z wyja̧tkiem liczb pierwszych Fermata p = 22
k

= 3, 5, 17, 257, ...; gdy

k = 0, 1, 2, 3, ...;. Natomiast zawsze można wykonaċ konstrukcjȩ z niewielkim

b lȩdem.

Konstrukcja siedmioka̧ta foremnego wpisanego w okra̧g. Niżej po-

damy przybliżona̧na̧ konstrukcjȩ siedmioka̧ta foremnego wpisanego w dany

okra̧g o promieniu R i ṡrodku w punkcie O przy pomocy cyrkla i linijki bez

skali.

Odcinek MO o d lugoṡci promiemienia R = |MO| dzielimy na po lowȩ przez

poprowadzenie symetralnej odcinka MO przy pomocy cyrkla i linijki. Zaz-

naczamy punkt P w po lowie odcinka MO oraz punkt G, jak naniżej rysunku.

Stawiamy cyrkiel w punkcie G i rozwartoṡcia̧ cyrkla rȯwna̧ d lugoṡci odcinka

PG zakreṡlamy  luk i zaznaczamy wierzcho lek siedmioka̧ta A przeciȩcia  luku z

promieniem okrȩgiem. Dalej odk ladamy ta̧ sama̧ rozwartoṡcia̧ cyrkla punkty

B, C, D, E, F.  La̧czymy te punkty punkty linjka̧. W ten sposȯb narysowaliṡmy
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siedmioka̧t foremny ABCDEFG wpisany w okra̧g o promieniu R.

punkt M → 0
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Jasne, że jeżeli boki siedmioka̧ta foremnego rȯwne sa̧

a = |AB| = |BC| = |CD| = |DE| = |EF | = |FG|

to obwȯd

obwod : 7a

Okra̧g wpisany w siedmioka̧t foremny. Jest ogȯlna prawid lowoṡċ pomiȩdzy

okrȩgiem opisanym na wieloka̧cie foremnych i okrȩgiem wpisanym w wieloka̧t

foremny. Mianowicie, ṡrodki tych okrȩgȯw leża̧ w jednym i tym samym punkcie.

Wynika to z tej prostej racji, że dwusieczne ka̧tȯw i symetralne bokȯw wieloka̧tȯw

foremnych przecinaja̧ siȩ w jednym punkcie.

Zatem, żeby w dany siedmioka̧t foremny wpisaċ okra̧g należy poprowadziċ

symetralne co najmniej dwȯch jego bokȯw lub dwusieczne dwȯch ka̧tȯw. W

ten sposȯb znajdziemy ṡrodek okrȩgu wpisanego w dany siedmioka̧t. Nato-

miast promieṅ r = h okreṡlony jest jako wysokṡċ h trȯjka̧ta 4AOG . Niżej

na rysunku widzimy okra̧g o promieniu R opisany na siedmioka̧cie foremnym

ABCDEFG oraz okra̧g o promieniu r = h wpisany w siedmioka̧t foremny.
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Oba te okrȩgi maja̧ wspȯlny ṡrodek w punkcie O.
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Zwia̧zki miarowe w siedmioka̧cie foremnym. Zwia̧zki miarowe w sied-

mioka̧cie foremnym opisane sa̧ prostymi wzorami przez funkcje trygonome-

tryczne.

Mianowicie pole siedmioka̧ta foremnego

PABCDEFG =
7

4
cot

π

7
.

Promieṅ okrȩgu wpisenego w siedmioka̧t foremny r

r =
a

2 tan π
7

,

i promieṅ okrȩgu opisanego na siedmioka̧cie foremnym R

R =
a

2 sin π
7

.

Ska̧d wynika prosty zwia̧zek pomiȩdzy promieniami r i R

r

R
= cos

π

7
≈ 0.900969...;

Prof. dr Tadeusz STYṠ Warszawa, 20-ty luty, 2019.


